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DÉPÊCHE DU 09/01/2020

Les jeunes infirmiers, mieux vaccinés en
général que les plus âgés, le sont moins contre

la grippe saisonnière (étude)

Mots-clés : #établissements de santé #soins de ville #paramédicaux #vaccins #ordres #HAS #ANSP

PARIS, 9 janvier 2020 (APMnews) - Les jeunes infirmiers, mieux vaccinés en général que les plus âgés,
le sont moins contre la grippe saisonnière, a expliqué le Dr François Sarkozy, président du cabinet de
conseil FSNB Health & Care et fondateur de Tous pour la santé, qui a présenté un étude sur le sujet,
lors de la 10e édition de la matinale de l'ordre des infirmiers qui s'est déroulée mardi.

Avec 5.586 répondants, François Sarkozy s'est félicité de la "forte participation" à l'enquête. Selon le
document qu'il a projeté lors de sa présentation, le questionnaire de sondage, élaboré et validé par Tous
pour la santé, a été envoyé par le conseil national de l'ordre des infirmiers (CNOI) en février 2019. Les
infirmiers ont pu le remplir entre février et juin 2019.

Selon les résultats, 97,5% des répondants suivent des patients "fragiles" et 93,3% des patients
"chroniques". Près de 85% des répondants sont des femmes, de 43,5 ans en moyenne. François
Sarkozy relève ainsi une bonne représentativité de l'échantillon même s'il remarque un biais car les non-
inscrits à l'ordre n'ont pas répondu.

Comparant avec les échantillons de la direction de la recherche, des études, de l'évaluation et des
statistiques (Drees), il a estimé qu'il y a "sans doute une population de répondants, un peu plus jeune
que la population de la Drees". Il a constaté "une relative sous-représentation" de l'Ile-de-France (12%
de répondants dans l'étude, contre 16% pour la Drees) et la présence d'infirmiers libéraux en proportion
"un peu plus importante" que celle présentée par la Drees. L'échantillon était également un peu plus
jeune.

"Les infirmiers ont une très bonne perception de la vaccination en général" (84,9% en ont une "opinion
positive"), souligne François Sarkozy. Dans les départements d'outre-mer, cette perception est "moins
bonne" (77% d'opinion positive).

Cette opinion est davantage favorable dans le milieu scolaire, les crèches, les structures de protection
maternelle et infantile (PMI) (90,4%) que dans les services de soins infirmiers à domicile (Ssiad)
(80,2%). A l'hôpital, ce pourcentage d'avis favorables s'établit à 85,3%.

Les infirmiers sont "une profession très bien couverte pour l'ensemble des vaccins", a rapporté François
Sarkozy. Les répondants étaient, selon leur déclaration, à jour à 96,1% pour la diphtérie-tétanos-polio
(DTP), 94% pour l'hépatite B, 92,7% pour le BCG, 70,2% pour la coqueluche et 59,1% pour la typhoïde.
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Un répondant sur deux vacciné contre la grippe

Au moment de l'enquête, près de la moitié des infirmiers étaient vaccinés contre la grippe saisonnière
(49,4%) "et encore 8,7% déclaraient avoir prévu de se faire vacciner", a expliqué François Sarkozy,
assurant qu'au moment de l'enquête, "certains avaient encore la possibilité de se faire vacciner" pour
l'année en cours.

François Sarkozy a pointé que "la couverture vaccinale dépend du sexe", avec des infirmiers hommes
"mieux couverts contre la grippe que les femmes" (59% contre 48%).

Plus "les infirmiers nous ayant répondu sont jeunes, meilleure est la couverture vaccinale" pour les
vaccins en général. Mais en ce qui concerne la grippe saisonnière, "plus les infirmiers sont âgés,
meilleure est la couverture vaccinale", a relevé François Sarkozy.

Patrick Chamboredon, le président de l'ordre, qui a participé à la matinale, s'est dit "étonn[é] par ces
résultats parce "qu'il y a eu des réformes de la formation, très récemment pour les infirmiers". C'est un
"point d'attention" de mieux former les jeunes selon lui.

Interrogés sur leurs motivations pour se faire vacciner contre la grippe, les infirmiers vaccinés
répondants ont répondu qu'elle leur apportait une "protection personnelle", leur permettait de "protéger"
leurs patients mais également "les personnes de l[eur] entourage".
Ceux qui ne se vaccinaient pas expliquaient, pour près de la moitié (48,1%) "utiliser des méthodes
alternatives de vaccination contre la grippe [comme] l'homéopathie", pour un quart (24%) ne pas faire
"partie des populations pour lesquelles il est recommandé de se vacciner" et, pour un autre quart (23%),
avoir "peur qu'une vaccination chaque année ne soit pas très bonne pour eux".

Alors que 54% des infirmiers échangent "souvent" ou "très souvent" à propos de la vaccination en
général, François Sarkozy a relevé que "plus les infirmiers ont reçu une formation continue ou/et sur leur
lieu d’exercice, plus la fréquence des échanges concernant la vaccination avec les patients est
importante".

"Les infirmiers ayant déjà reçu une formation dans le cadre de la formation continue semblent mieux
vaccinés (56,2%) que ceux n’ayant jamais reçu de formation (47,8%) et que ceux en ayant reçu une
dans le cadre de leur formation initiale (48,8%)", est-il indiqué dans la présentation de l'étude.

Des chiffres de Santé publique France attendus

Patrick Chamboredon s'est dit "très content" de ce sondage, tout comme le Pr Elisabeth Bouvet,
présidente de la commission technique des vaccinations (CTV) de la Haute autorité de santé (HAS), qui
a néanmoins pointé que cette étude reflète davantage la situation des infirmiers libéraux que celle des
salariés.

Elle a annoncé que des résultats de Santé publique France sur la vaccination des professionnels de
santé sont "en train d'être publiés". Selon elle, on y observe "cette même augmentation de la couverture
vaccinale des infirmiers" et, à l'inverse une "stagnation de la couverture vaccinale des aides-soignantes".

En établissement d'hébergement pour personnes âgées dépendantes (Ehpad), "là où on devrait avoir
une couverture vaccinale optimale, on ne voit quasiment pas de modification de la couverture vaccinale",
a néanmoins regretté Elisabeth Bouvet, citant toujours les chiffres de l'agence de santé publique.

Elle a également déploré que les chiffres présentent une couverture vaccinale des infirmiers toujours
"assez faible". "C'est assez préoccupant je trouve que dans ce type d'établissement, on n'ait pas cette
mobilisation vis-à-vis de la vaccination", a-t-elle estimé.
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Contactée par APMnews mercredi, l'agence Santé publique France a rappelé que des chiffres avaient
été dévoilés en octobre concernant la vaccination contre la grippe saisonnière (cf dépêche du
21/10/2019 à 18:58), et que "les données concernant les autres vaccinations ne sont pas encore
disponibles".

Trois saisines de la HAS sur la vaccination

La CTV a tout d'abord été saisie sur l'obligation faite aux professionnels de santé de se vacciner contre
un certain nombre de pathologies. Elisabeth Bouvet a expliqué que sa commission n'avait pas encore
répondu à cette saisine, tout en expliquant que ce serait fait dans le courant de l'année.

Cela "concerne éventuellement la vaccination contre la grippe", mais "aussi d'autres vaccinations", par
exemple contre la rougeole ou la coqueluche pour certaines professions. Cette saisine concerne
également "les professionnels de la petite enfance".

Elle a rappelé que dans la prochaine certification de la HAS, la V2020 (cf dépêche du 10/10/2019 à
17:13), la couverture vaccinale contre la grippe des professionnels est "un des critères" de qualité des
établissements de santé.

Elisabeth Bouvet a aussi annoncé que sa commission est saisie concernant "l'élargissement des
compétences, en dehors de la vaccination grippale, à la fois des infirmiers et des pharmaciens, pour que
d'autres vaccinations puissent être effectuées".

Cette dernière saisine sera traitée "assez rapidement", a-t-elle assuré, espérant "au moins une première
partie" de la réponse au premier trimestre 2020.

Interrogés lors de l'enquête sur la possible "extension" de leurs prérogatives, "87% des répondants
[infirmiers] sont favorables à une extension des compétences en matière de vaccination", a rapporté
François Sarkozy. Dans le détail, "77% sont favorables au fait que les infirmiers puissent renouveler les
vaccins, 55% sont favorables à la primovaccination contre la grippe pour tous les adultes" et 53%
favorables à un suivi de la vaccination DTP", a-t-il précisé.

Elisabeth Bouvet a enfin expliqué que la CTV avait été saisie sur la question des vaccins high dose
(dose élevée), selon elle déjà utilisés aux Etats-Unis, avec "une meilleure efficacité vaccinale chez les
personnes âgées de plus de 65 ans". "Pour l'année prochaine, on pourra probablement recommander ce
nouveau vaccin high dose pour les personnes âgées", a-t-elle assuré.
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